第二章  自然地理环境中的物质运动和能量交换
第一节 大气的热状况与大气运动
全球性大气环流
主备教师：郭云奎
参备人员：王雅强  余联国  张惠玲  张淑莉

[教学设计]

课程标准：绘制全球气压带风带分布示意图，说出气压带、风带的分布、移动规律及其对气候的影响。
课标解读：气压带、风带是地理学中一个重要的支柱性内容，它由三圈环流而产生，因太阳直射点移动而移动，因海陆分布而进一步复杂化（断裂成大气活动中心），气压带风带的分布及其移动都对某地的气候产生直接的影响。1、理解三圈环流和气压带风带的形成及移动；2、了解海陆分布、地形等因素对大气环流的影响，理解季风现象及季风的形成。3、理解气压带、风带及季风对某地气候的影响。4、培养学生逻辑推理能力和动手绘图的能力。
教学目标：1、知识与技能：使学生理解三圈环流的形成；气压带、风带的形成及季节移动；海陆分布对大气环流的影响及季风环流的形成；引导学生绘制三圈环流及气压带风带示意图，培养和提高学生绘制原理形成示意图的地理技能。
2、过程与方法：根据学生的好奇心理和教学大纲的具体要求，以学生的主动参与为准则，以启迪思维、培养能力为核心，采用启发式、比较式、问答式等的教学方法来实施教学。教学中图文结合，边设疑启发，边板画读图，引领思路，循序渐进，步步深入，层层破解本课的知识难点，起到“峰回路转，柳暗花明”之功效，让学生感受“愉快学习”的气氛，领会出学习的过程其实是一种美的享受。
3、情感、态度、价值观：认识地理要素间相互依存的辩证关系。
教学重点：三圈环流与气压带、风带的形成；
海陆分布对大气环流的影响及季风环流的形成；
几种典型气候类型的形成及其特征。
教学难点：三圈环流的形成；
气压带、风带的季节移动规律；
西南季风的形成原因；
几种典型气候类型的形成及其特征。
教学方法：多媒体辅助设置情景、引导观察思考、质疑提问、参与学生讨论评价。设问启发与图解分析、评价相结合。

教具准备：多媒体平台
教学流程：
	教学内容
	教   师   活   动
	学 生 活 动

	复习导入
	【复习提问】1、大气为什么会运动？

2、冷热不均引起大气怎样运动？

3、大气水平运动有怎样的规律？
	学生思考回答，回忆起大气运动基本原理做好知识铺垫。

	
	【承转过渡】以上讲述的是大气运动的基本规律，他们是原理性知识。就规模（尺度）而言，大气运动有大有小，有全球尺度的，也有局部尺度的。具有全球性的有规律的大气运动，通常被称大气环流。掌握大气环流的规律，是了解天气变化和气候形成的基础。

	新课学习
	【情景设置】：假设①地表性质均匀②地球不自转③地球不公转。运用大气运动的基本原理思考一下，在这种假设条件下大气如何运动？
	在老师引导下思考、画图完成【单圈环流】

	
	【情景设置】：假设①地表性质均匀②地球不公转。大气又会怎样运动？——引导学生完成【三圈环流】。

【注意】讲清过程、提醒极锋、说明什么是三圈环流。
	在老师引导下思考、画图完成【三圈环流】

	
	【承转过渡】由于三圈环流的存在，在地球表面形成了七个气压带和六个风带。

	
	【关于七个气压带】引导学生关注气压带名称、分布规律（位置及特征）、成因（热力、动力）、垂直方向大气运动、性质（温度、湿度）等方面特征。
	能自己正确地绘画近地面气压带风带分布式意图；初步了解受不同的大气环流的形势控制会形成相应的有差别的天气和气候特征。

	
	【关于六个风带】引导学生关注风带名称、形成、水平方向大气运动、分布规律（位置及特征）、性质（温度、湿度）等方面特征。
	

	
	【反弹琵琶】：低（中、高）纬环流在近地面由哪些气压带风带组成？
	

	
	【情景设置】：假设①地表性质均匀。太阳直射点的回归运动使得太阳辐射能的分布也具有回归年的变化，导致了气压带和风带的季节性移动。那么气压带和风带如何随太阳直射点做季节性移动？
【注意】:1、我们经常利用气压带风带的移动情况来判断季节；2、气压带风带季节移动使某些地方在不同季节受不同大气环流的影响产生不同的气候特征。
	理解气压带和风带季节性移动的原因；识记气压带和风带季节性移动规律；理解气压带和风带季节性移动对气候的影响。

	
	【承转过渡·情景设置】：实际上地表性质不是均匀的，最大的差别体现在海陆分布上。海陆热力性质差异（有何表现？对等温线有怎样的影响？）对全球气压带风带产生怎样的影响？

引导学生读图①观察南北半球海陆分布形势（找差异）；②观察南北半球气压带风带分布差异（找原因）；③找北半球冬夏季节海洋和陆地上大气活动中心的分布。
	理解海陆热力性质差异对气压带风带产生的影响；列表总结北半球海陆上冬夏季节的大气活动中心。

	
	【承转过渡】：北半球海陆上的大气活动中心随季节而变化，使得一年中盛行风向也随季节呈现有规律地发生方向相反或接近相反的变换，从而形成季风环流。

	
	    引导学生读图：①季风环流主要分布在哪里（Why）？②典型季风区冬夏季节盛行风向如何？③冬夏季风性质怎样对气候产生何种影响？④季风形成原因分析。
	列表比较东亚季风与南亚季风的特征。

	
	【承转过渡】：气压带风带是气候形成的一个重要影响因素，且影响的范围大。一般而言，不同的气压带和风带控制下的地区，有不同的气候。——气压带和风带对气候的影响。

	
	引导学生分析几种典型的气候类型（热带雨林气候、地中海气候、温带海洋性气候、季风气候）的分布、成因、特征。
引导学生掌握分析气候特征的一般方法：分布位置（纬度位置、海陆位置）→形成原因（大气环流形势）→气候特征（气温、降水；冬夏季节）。
判别气候类型的“三步走”：①以温度曲线确定南北半球；②以温定带；③以水定型。
提醒学生注意：一个地方气候的形成是由多个因素综合作用的结果。气压带和风带只是其中一个影响因素。
	掌握几种典型的气候类型的分布、成因、特征；掌握分析气候特征的一般方法。

	课堂小结
	太阳辐射使其动、地球自转使其偏、

地球公转使其移、海陆分布使其断。


七、板书设计：
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